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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 20 del 20/09/2022

OGGETTO : 
Esame situazione dei servizi sanitari di prevenzione, diagno si, cura e riabilitazione a livello comprensoriale, con 
part icolare riferimento alle problematiche riguardanti il Presid io Ospedaliero di Soveria Mannelli.

Il Presidente ha convocato il  Consiglio Comunale  nella solita sala del Municipio, oggi  settembre venti 
duemilaventidue alle ore  0 e minuti  0, in seduta  e sessione 09/03/2023, in adunanza di , previo invio a 
domicilio di invito scritto, nei modi e termini di cui all’Art. 27 comma 1 del Regolamento del Consiglio 
Comunale. Fatto l’appello nominale risultano presenti i Signori:

Cognome e Nome Carica Pr. As.

D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D. CONSIGLIERE X
CHIODO MICHELE CONSIGLIERE X
SIMONA CAVALIER I CONSIGLIERE X
ANTONELLA PASCU ZZI CONSIGLIERE X
GUIDO ARCURI CONSIGLIERE X
CARDAMONE DANIE LE CONSIGLIERE X
PASCUZZI ANTONI O CONSIGLIERE X
COLOSIMO ANGELA RITA CONSIGLIERE X
ANTONIO MAIDA CONSIGLIERE X
SIRIANNI ANGELO FRANCESCO SOVERIA 
MANNELLI CZ

CONSIGLIERE X

ANASTASIO LUIGI CONSIGLIERE X
PAOLA GIOVANNI CONSIGLIERE X
ARISTODEMO LUIG I CONSIGLIERE X

                                                                                                    Totale            18   50

Si dà atto che alla seduta del presente Consiglio Comunale:  Partecipa  Non Partecipa 
Partecipa il  Segretario  Comunale   DOTT. FERDINANDO PIRRI il  quale  provvede alla  redazione del 
presente verbale.
Il D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D. nella sua qualità di PRESIDENTE assume la presidenza della 
presente adunanza e, riconosciutane la legittimità, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 



Il Consigliere Arcuri, riferisce che:  “Parlare oggi della situazione dell’Ospedale di Soveria Mannelli è leggermente 
cambiata rispetto a quella che ne avevamo parlato tempo fa. Questo parte sicuramente dall’incontro che noi abbiamo 
avuto con il Direttore Generale, Dr. Lazzaro, in data 10 febbraio 2022. Il rapporto con il Direttore Generale è stato  
provvidenziale, continuamente siamo sempre in contatto sia con lui e sia con il Direttore Sanitario, Dr. Luigi Mandìa.  
Possiamo  dire  che  ad  oggi  abbiamo  raggiunto  sicuramente  uno  degli  obiettivi  positivi,  certo  noi  vorremmo  che 
l’Ospedale ritornasse a quello che era forse 20 anni fa, ma cerchiamo di guardarci intorno e soprattutto di ricostruire  
quello che con gli  anni è stato un pochettino distrutto. Oggi possiamo dire che sicuramente il  territorio non è più  
sguarnito, come lo è stato per anni fa. Sono stati ripristinati alcuni ambulatori sul territorio, oggi si parla di diabetologia.  
La popolazione nel circondario è un pochettino della terza età, quindi sicuramente hanno istituito una fondamentale  
cosiddetta diabetologia, ci sono anche l’ambulatorio di fisiatria, di geriatria, di endocrinologia, di chirurgia, lasciando  
quelli che sono dell’otorinolaringoiatria e dell’oculistica. Si è fatto un passo avanti, forse avremmo voluto che se ne 
fossero fatti di più, però questo è già sicuramente un grande traguardo, e per noi è un grande orgoglio, questo perché ci  
siamo battuti e continuamente ci battiamo perché questo migliori. Dopo aver detto questo sul territorio, per quanto 
riguarda  l’Ospedale  l’ultima  notizia  che  vorrei  venisse  accolta  è  che  domani  verranno aggiudicati  i  lavori  per  la  
sistemazione del tetto. Questo fa sì che si possano riprendere le attività chirurgiche, visto che la situazione del tetto che 
è andato in rovina era proprio il tetto sovrastante le sale chirurgiche. Un’altra cosa non meno importante è che oggi, 
martedì 20 settembre, ha iniziato anche l’attività cardiologica, forse non lo sapevate, è arrivato un nuovo Cardiologo a 
Soveria che attualmente ha dato la disponibilità per fare l’ambulatorio di cardiologia, ovvero il  Dr. Paolo Chirillo,  
speriamo che possa dare più disponibilità in modo tale da poter implementare questa branca che per noi è importante.  
Dobbiamo essere grati e dobbiamo ringraziare in primis il nostro Sindaco che sicuramente è stato quello che ha portato  
avanti e ha spinto insieme a noi il Direttore Generale e il Direttore Sanitario. Questa è l’attuale situazione”.

Il Presidente, si augura che ci possa essere un rilancio dell’intera Sanità del comprensorio, tutto ciò che possa essere 
utile a rilanciare quella che è un’esigenza costituzionalmente garantita per tutta la popolazione, a questo punto ben 
vengano anche i medici cubani se si può garantire. Inviterei il Consiglio anche ad esprimersi sulla possibilità di mandare 
questi medici in una zona disagiata come la nostra, anche in considerazione del fatto che ormai questi medici sono presi  
e se può servire anche quelli che sono i bisogni di salute dell’intero comprensorio, che ribadisco è un Ospedale di zona  
disagiata, ben venga qualsiasi soluzione che possa salvare la vita ai pazienti, ai malati, e possa garantire quelli che sono  
i livelli essenziali di assistenza, nonché i livelli primari che necessita una qualsiasi comunità degna di questo nome.  
Quindi se la rilanciamo questa proposta, siamo disposti anche ad accogliere i medici provenienti da Cuba, purché si 
riesca a ripristinare il  diritto alla salute che è indispensabile per l’intero comprensorio, che serve circa 40-60 mila  
persone. Anche perché il  nostro ospedale veniva frequentato anche da una mobilità proveniente dalla provincia di  
Cosenza, quindi in un certo senso dava pure degli utili”.

Il  Consigliere  Anastasio,  fa  presente  che:  “Vorrei  aggiungere  di  non  abbassare  la  guardia  nemmeno  verso  le 
problematiche dei bambini, delle famiglie. È vero che c’è una popolazione che è in età avanzata, però rimane sempre  
vivo il problema dei vaccini per i bambini. Io l’ho toccata con mano anche a casa, mia moglie ha dovuto chiamare per  
prenotare i vaccini alle bimbe e non so quando se ne parlerà per fare questi vaccini a Lamezia. Quindi dire di spingere  
anche in questa direzione. Poi a proposito dell’argomento pediatria, ce ne sarà magari un altro dopo la scomparsa della  
dottoressa, quindi ne approfittiamo per ricordarla e per fare le condoglianze della dottoressa Morone”.

Il  Presidente,  riferisce che:  “Aderiamo alle  condoglianze per  la  scomparsa dott.ssa Morone,  al  riguardo dico che  
l’Azienda Sanitaria Provinciale sta già provvedendo ad avviare le procedure necessarie per la sostituzione. Anzi chiedo  
scusa all’Assessore per la mancata informazione, visto che ci lavoro e sono al corrente della cosa”.

Il Sindaco, riferisce che: ”Mi associo alla soddisfazione che ha manifestato l’Assessore Arcuri per la questione della 
riattivazione  dell’Ambulatorio  di  Cardiologia,  ma  un  pò  come  con  i  lavori  del  tetto,  non  aggiungo  nulla;  anzi, 
cerchiamo di ripristinare quello che c’era. I lavori sul tetto sono lavori che consentono di ripristinare la sala operatoria,  
non è una sala operatoria nuova che viene attivata e che da mesi da quando c’è stato quell’allagamento, che posso dire 
abbiamo vissuto in diretta, ho mandato io i video dell’acqua che entrava sul tavolo operatorio all’Ufficio Tecnico a 
Lamezia, li ho aspettati fin quando non sono saliti. Che poi il tutto è durato poco meno di un’ora, anche lì abbiamo 
dovuto  spingere  per  effettuare  i  lavori,  ma  ci  sono  storie  di  lavoro  di  somma urgenza  che  ha  ricevuto  notevoli  
rimaneggiamenti, insomma la normativa, ecc. Non si può fare come un qualche buontempone, diciamo così, pensa che 
si possa andare in Ospedale come volontari per andare a fare i lavori, ma questo lascia il tempo che trova. Sono state già  
fatte le fasi del controllo di documenti, a noi interessa che si consegnino i lavori perché l’inverno sta arrivando, inoltre  
continua ad entrare acqua che arriva alla radiologia; in radiologia di positivo c’è, che si stanno ultimando le procedure  
per la sostituzione di due apparecchi che sono stati finanziati in più quello della TAC. Questo è qualcosa di nuovo. Di 
positivo vorrei anche segnalare che il  laboratorio che adesso fa,  colgo anche l’occasione per salutare la dottoressa 
Marotta che per tanti anni ha svolto questa funzione in maniera egregia, oltre ad essere una carissima amica, quindi la  
salutiamo e la ringraziamo per tutto quello che ha fatto, per la cardiologia di questo territorio e la cosa positiva è che il  



dottor Paolo Chirillo è un medico del nostro territorio, ha maturato esperienza al Nord, per poi rientrare in Calabria  
prima a Paola-Cetraro ed adesso a Lamezia Terme, vive a Motta Santa Lucia, il fratello inoltre è l’Ingegnere Francesco 
Antonio  Chirillo,  che  tutti  conosciamo  e  quindi  è  un  medico  che  è  attaccato  a  questo  territorio.  Quindi  la  sua  
disponibilità nasce da questo ed è importantissimo perché questo Ospedale l’hanno tenuto in piedi i medici, ma non 
solo, perché quando diciamo i medici è riduttivo: i medici, gli infermieri, i tecnici, tutti gli operai, ecc. che hanno 
lavorato  in  questo  Ospedale  e  che  vivono  in  questo  territorio.  Spesso  hanno  dedicato  la  propria  vita,  è  stata  
un’occasione di lavoro per tutti, ma è stato anche una palestra in cui ci si è cimentati, e se è rimasto in piedi è grazie a 
loro,  perché  i  medici  di  fuori  sono stati  sempre  di  passaggio:  sono venuti,  si  sono formati,  sono stati  bravissimi 
professionisti che hanno dato lustro al nostro Ospedale e poi anche ad altri, ma poi alla fine è il nostro personale che 
non se n’è andato, arrivando fino alla pensione. Quindi oggi avere un medico nel nostro territorio, che sia di Soveria 
Mannelli,  di  Decollatura,  di  Motta  Santa Lucia,  di  San Pietro Apostolo,  ecc.  è  irrilevante,  ma di  questo territorio  
significa garantirsi una continuità nel tempo e questo è un valore importantissimo, quindi questo è veramente qualcosa  
che va fatto. Condividiamo al centro del nostro impegno, abbiamo messo sempre la tutela, nessuno vuole l’Ospedale  
perché non è realizzabile anche se oggi ci si accorgi degli errori fatti, ma comunque non sono più riproponibili alcune 
soluzioni, ma a noi interessa che soprattutto le fasce più fragili, quindi anziani e bambini, un day hospital pediatrico che  
serve in  questo territorio lo  si  può realizzare  con spese perché poi  è  chiaro che bisogna fare ragionamenti  anche  
economici,  ma che non dicono tutto,  ma della  salute,  che si  può mantenere  perché bastano due medici  e  quattro  
infermieri per tenere un servizio. Nessuno ha piacere di tenere un bambino ricoverato in Ospedale, tutti, anche prima,  
stavano durante il giorno, facevano le cure e poi se ne tornavano a casa. Questo è importante, così come nelle parti di  
medicina lungodegenza per le nostre persone più anziane, poi il resto può venire e attrarre anche utenza da fuori del  
nostro comprensorio, ma per i bambini e per gli anziani si deve servire l’intera popolazione del nostro territorio e noi su  
questo abbiamo insistito. Mi associo anch’io ovviamente al ricordo della dottoressa Morone, era una persona veramente 
squisita che aveva questo male da tempo, combatteva ma lei con grande coraggio ha portato avanti il suo lavoro fino  
all’ultimo. Nessuno se n’è accorto, una mattina è venuta, qui c’era chiuso, l’abbiamo fatta entrare e fino all’altro giorno 
la cercavano anche il giorno prima. Quindi si era presa poi qualche giorno prima della fine, per noi è una perdita perché  
era una brava dottoressa e adesso non è facile perché era andata via già la pediatra, aveva come zona carente Soveria,  
poi con la riduzione gli standard si modificano per cui adesso non c’è un pediatra per ogni paese perché la popolazione  
è ridotta, quindi si tratterà di avere comunque un pediatra che dovrà continuare a fare Soveria-Decollatura e magari  
riuscire a coprire questa fascia d’utenza. Anche su questo è già stato segnalato, ma ci sono obiettivi di difficoltà perché  
ci  vogliono medici  pediatri  specialisti  e non ce ne sono tanti,  perché bisogna anche tenere conto di  questa realtà.  
Comunque cerchiamo sempre di vigilare. Per quanto riguarda i servizi di vaccinazione io non più tardi di ieri sono 
intervenuto per sollecitare la nuova tipologia di vaccino anche qua a Soveria, perché continuavamo a fare quella vecchia 
e devo dire che per una mia esperienza indiretta già da a Lamezia hanno cominciato ieri con il nuovo vaccino con  
pochissime dosi, ma sono state prenotate anche qui per Soveria e dovrebbero arrivare. Cercheremo di diffonderlo, oggi  
si vedeva in televisione ancora fila per i vaccini e ieri da noi vi posso garantire che mi è stato riferito che a Lamezia 
Terme non c’era nessuno all’ambulatorio vaccinale. Quindi bisognerà riprendere soprattutto per le persone anziane e le 
persone fragili di fare la quarta dose, per i bambini invece c’è il discorso di quelli che non era in età vaccinale che però  
quest’anno a Soveria mediamente ci sono 20 bambini. Quindi sono 20 bambini che entrano nell’età accessibile per la 
vaccinazione ed è auspicabile che ciò avvenga. Quindi anche su questo cerchiamo di fare la nostra parte”.

Il Consigliere Maida,  precisa che:  “Naturalmente accogliamo con favore le buone notizie che sono pervenute.  Io 
questa mattina mi sono recato in Ospedale, un po’ perché era il punto all’ordine del giorno e un po’ perché sapete che è 
una mia deformazione personale quello di occuparmi delle problematiche inerenti l’Ospedale, ci sono ancora alcune  
cose che comunque su cui varrebbe la pena che il Consiglio, e anche la nostra Amministrazione, prestasse attenzione, 
anche  meglio  attenzionasse,  al  Direttore  Generale  e  al  Direttore  Sanitario.  Non  si  comprende  perché  a  tutt’oggi  
sussistano  quei  limiti  di  prestazione  a  livello  radiologico,  ad  esempio,  che  laddove  è  praticamente  il  supporto  
radiologico è garantito soltanto per servizi interni ospedalieri, quindi non è aperto alla popolazione esterna a tutt’oggi e  
anche le limitazioni inerenti il laboratorio d’analisi dove erano state introdotte delle restrizioni a causa del Covid, ma  
oggi  il  Covid  è  superato  a  livello  nazionale,  almeno ufficialmente  dovremmo essere  fuori  dalla  pandemia  e  dove 
continuano a sussistere dei limiti di prestazione di 20 unità giornaliere, quindi ecco forse un qualcosa andrebbe fatto  
proprio per dare maggiori servizi alla popolazione in tal senso”.

Il Sindaco, fa presente che: “Una precisazione al volo, ho parlato di vaccini, forse il Consigliere Anastasio si riferiva 
alla vaccinazione ordinaria. Quello è stato un problema che abbiamo posto perché era stato anche risolto nel senso che  
nella pediatria di Soveria la dottoressa, ovvero il personale della pediatria, che previo un congruo periodo di formazione 
perché sono finiti i registri cartacei e c’è tutto un sistema molto particolare. Dovevano essere abilitati e avevano dato  
anche la loro disponibilità ad effettuare questo, perché obiettivamente che si debba andare con un bambino da Soveria,  
da Carlopoli, ecc. a Lamezia Terme, questo non si può sentire. Passano mesi e c’è una tempistica da rispettare, allora la  
soluzione era, siccome i medici che fanno le vaccinazioni sono pochi, è più logico che si sposti un medico una volta al 
mese o una volta ogni 15 giorni, piuttosto che diversi bambini. Non so come non si faccia a non capire una cosa di 
questo genere. Comunque la dottoressa Mancuso della pediatria ha dato la sua personale disponibilità e con il personale  



dell’ambulatorio di pediatria avrebbero potuto effettuare questo servizio non soltanto per Soveria, ma anche per gli altri  
paesi del circondario. Insisteremo nuovamente. Diciamola tutta, c’è stato un problema, le vaccinazioni sono un’attività 
di medicina preventiva e quindi la competenza è del Dipartimento di Prevenzione, mentre l’Ospedale è un’altra cosa e 
non c’entra con la prevenzione, per cui c’è stata difficoltà a conciliare la Direzione Sanitaria dell’Ospedale con la  
direzione del Dipartimento. Adesso, siccome è cambiato l’assetto, vorremmo cercare di approfittare di questo momento 
in  cui  l’assetto dei  vertici  del  Presidio Ospedaliero e  del  Dipartimento di  Prevenzione hanno subito una modifica  
temporanea, motivo per il quale cerchiamo di risolvere, lo motiveremo ovviamente anche con l’approssimarsi della 
stagione  invernale  che  aggrava  ulteriormente  il  discorso.  Quindi  ora  facciamo  un  pacchetto  unico  pediatria-
vaccinazioni”.

Il Consigliere Anastasio, fa presente che: “Noi ovviamente siamo sempre pronti a sostenere ogni iniziativa congiunta 
in tal senso”.

Il Sindaco, fa presente che: “Certo, se è necessario al prossimo Consiglio Comunale facciamo un documento e anche 
organizzare un incontro con più Comuni”.

Il Presidente, fa presente che: “Cercheremo di avere un incontro con la Direzione, facendo di nuovo forza su queste 
piccolezze che poi sono delle piccolezze e non si sta chiedendo la luna. Ben venga qualsiasi soluzione purché non si  
ripristini quello che è stato”.

**********************



Deliberazione del Consiglio Comunale n° $0035  del 20/09/2022

D.L.vo 18 agosto 2000 N° 267 – Art. 49

27/02/2023
 Si esprime parere  FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità tecnica

Il Responsabile

 

D.L.vo 18 agosto 2000 N° 267 – Art. 49

 Si esprime parere  FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità contabile.

Il Responsabile dell’Area Finanziaria

 

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente
D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D.

Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che copia della deliberazione viene pubblicata all’albo Pretorio di questo Comune per   N giorni 
consecutivi, dal 16 al , ai sensi e per gli effetti dell’art. 124, comma 1, del D.Lgs. n° 267/2000

Soveria Mannelli lì 16 Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli Atti d’Ufficio

ATTESTA

Che la presente Deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio nei termini sopra indicati ai sensi dell’art.  
124, comma 1, del D.Lgs. n° 267/2000, al N° _____ del $0063 ; contestualmente all’affissione all’Albo è stata 
comunicata ai Capi Gruppo Consiliari in data ___ /___/______ prot. n° __________.

Che la presente Deliberazione è divenuta esecutiva in data 09/03/2023 in quanto:

 Dichiarata immediatamente eseguibile ai dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n° 267/2000;

 Entro 10 giorni non sono pervenute richieste ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. n° 267/2000 
ed essa pertanto è divenuta esecutiva il giorno successivo al decimo di pubblicazione.

Soveria Mannelli lì 09/03/2023 Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI
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